

咆哮无声故事大纲

这是一个寻找生命意义的故事，陈封数十年的冤情在拼图寻宝似的过程慢慢揭开，展现了抗战时期的侵略者寻求忏悔赎罪和受害者渴求安宁平静的心历路程，而饱受感情煎熬的女主角也在这过程中寻得到自己的答案。

留学美国回来的万云，24岁，和相恋多年的男友童同总是分分合合吵吵闹闹的，最近因为一手把她带大的奶奶崔静娴走了，心情特别不好，在整理遗物的时候发现奶奶年轻时候的日记。从日记本中才知晓奶奶在老家有个青梅竹马的情人马振江，因为战乱而分开。她被奶奶的纯真爱情所感动，决定去找那位老人，希望把奶奶多年深藏不露的思念能告诉给老人。但童同一直看不惯她这种愚蠢不实际的行为，竟然为了一段不相干的恋情把工作辞了大老远地跑去山西老家，不放心又陪着她一路到了西安，就在去马家崖的火车上两人又吵起来，童同终于掉头离开……

她到了芮城县陌南镇在一间旅店住下。遇到来自日本的中村一郎，42岁。由村里书记和村长陪同，中村一郎代表父亲中村君为当年抗战时所犯下的罪行赎罪来马家崖向受难者致歉。开始时万云情绪激动地把日记内容唸给热情多话的旅店老板娘芳姨听，没想芳姨为保护老人还动员邻居一起阻挠，都说老人早已去世，而且没有任何亲人。万云不相信与村民的争执引起中村一郎的同情与帮助。两人靠着简单的英语交流，老年痴呆的中村君，常常陷入当年战争的恐怖与懊悔中，说不清也过不去，尤其是第一次杀人的经验，就是一起灭门血案中对儿童的残害。老中村先生要求儿子能到马家崖找到当年的村长马黑子一家的墓，代他烧一封信去以表示忏悔赎罪。她跟着中村一郎到受难家族的坟上唸了老中村君的忏悔信，陪同访问了几位经历过抗战的老人，听了当年中条山战役的许多情况。马家崖就有几个是当年蹈黄河的壮士。

因为中村先生的鼓励万云开始自己的探索，她按着照片和地址找到了老家的亲戚，才知道当年崔振江为了奶奶，一直没有结婚，在文革的时候还被疑为叛徒劳改，就再也没有他的消息。此时男友童同来电表示北京房价一直飞涨，究竟回不回来，两人又为房子争执起来，如何贷款，贷多少，两家各出多少，最后究竟结不结婚，爱不爱而闹的不可开交……夜里睡不着，万云在小卖部看到喝闷酒的中村一郎，两个异乡人因为酒精的助长，各自说起自己内心的纠结。中村的母亲是广岛原子弹的受害者，之前就莫名其妙地流产多次，在生下中村后没几年就因癌症去世了，因为辐射的阴影中村迟迟不愿结婚，而相爱多年的女友不能谅解他已经提出要分手。他打算在这次旅行后作最后的决定。

万云每天都要去芳姨的杂货店里上网发传真，总会碰到一位打太极拳的杨镇江老人，这天老人看她气色不对，开了方子要她去抓药。她没当回事，老人热心地煎好药送到她房间给她，洋派十足的万云根本不相信小地方的偏方不愿意喝，就在接触中老人像触电似地拿起万云奶奶的照片，心脏病发，万云慌乱地喊救命，好不容易把老人送到地方医院病情缓下来，但芳姨更着急赶万云走，在万云坚决要

求与承诺不再纠缠老人后才从芳姨口里得知老人是芳姨的大伯父马振江，当年在投黄河后因为熟习水性，没有淹死，受伤昏迷，被一老中医救起，为了躲避日军的追捕改从老中医的姓杨。得知崔静娴有了好的归宿杨镇江就放弃找她的念头，一直到文革时期，杨镇江才为陈清叛徒逃兵一事曾经去信找崔静娴帮忙，不久收到回信，但杨镇江绝口不提那封回信，也不再作任何辩解接受劳改。万云急于知道那回信的内容，但连芳姨都不知道。

中村一郎准备离开马家崖，就在此时万云跑来告诉他杨镇江就是灭门血案的长子。当年就是因为马振江的参军激怒了日军，以起杀鸡儆猴的作用，中村忙赶去见老人，但老人已病危不能言语，交给万云一小木箱。打开来看是当年两人交换的定情物还有那封回信…

最后就在老人挥之不去的恶梦中呈现出那场悲壮惨烈的跳崖战争…